



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 115 (20788)

Воскресенье, 19 мая 1985 года

Цена 3 коп.

ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА НАШЕЙ ЖИЗНИ

В печати опубликованы постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», Указ Президиума Верховного Совета СССР и постановление Совета Министров СССР по этому вопросу. Документы большой политической важности встречены народом с огромным удовлетворением. Незадолго до этого, на встрече в ЦК КПСС, передовики производства поддержали и одобрили принимаемые партией меры по усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом и усилению этого социального зла из жизни нашего общества.

Пьянство — социальное зло. Оно мешает обществу более стремительно развиваться, тормозит решение вопросов о повышении производительности труда, укреплении здоровья людей, воспитании детей, развитии науки как первичной цели общества. Именно поэтому ЦК КПСС поручил Госкомитету СССР по науке и технике, Академии наук, Академии медицинских наук и Академии педагогических наук совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами разработать общегосударственную комплексную программу профилактики и преодоления пьянства и алкоголизма, включая социальные, экономические, демографические, воспитательные, правовые, психологические и медико-биологические аспекты этой проблемы.

В постановлениях подчеркивается, что проблема пьянства и алкоголизма в стране за последние годы обострилась, что намеченные ранее меры осуществляются неудовлетворительно. Борьба с опасным злом ведется еще кампанийски, без необходимой организованности и последовательности. Антиалкогольная пропаганда не носит наступательного характера, нередко обходит острые углы, а в периодической печати, в отдельных проведенных литературных, в кино и по телевидению до сих пор пропагандируют идеи «культурного», умеренного употребления спиртных напитков, в привлекательном виде изображают всевозможные застоля и питейные ритуалы.

Этому должны быть положены конец. Партийные, советские, общественные организации должны давать решительный отпор узурпировавшимся несовременным взглядам на пьянство как на неизбежное и непродолимое явление. Злоупотребление алкоголем должно повсеместно, в каждом коллективе расцениваться как аморальное, антисоциальное явление. По отношению к пьянцам должны в полной мере использоваться сила закона и общественное мнение. В опубликованном Указе четко определены необходимые меры ответственности для тех, кто нарушил его требования.

Центральный Комитет партии потребовал от всех партийных комитетов, министерств и ведомств страны, Советов Министров республик и исполкомов местных Советов, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей разработать и осуществлять комплекс мер, направленных на усиление антиалкогольной борьбы и повышение ее эффективности.

Тут большой спрос к членам партии, и прежде всего к руководящим работникам, личным примером обязанных непосредственно участвовать в борьбе со злом. Необходимо освободиться от танков руководителей, кто сам не придерживается к спиртному, а коммунистам привлекать к партийной ответственности, вплоть до исключения из рядов партии. Эти меры должны неукоснительно выполняться и в трудовых коллективах республик. У нас далеко не все благополучно в этом деле. Так, на Ферганском химзаводе за последнее время в полтора раза увеличилось число любителей спиртного, та же самая проблема существует на Алмакском химзаводе. Неудовлетворительно обстоит дело в Ангрене.

В почте редакции нередки сообщения о том, как борются со злом в трудовых коллективах. В объединении «Навонот» работает совет профилактики при отделе кадров. Он направляет на лечение, добивается освобождения от работы пьянщиков-нарушителей трудовой дисциплины, протестует против приема в коллектив людей, уволенных по этой причине в другом месте. Но пока все эти меры не приносят ощутимого улучшения.

Нужны всякие шаги, в том числе общественности по месту жительства. Эта задача, как подчеркивается в директивных документах, всех партийных комитетов и организаций, органов здравоохранения, народных дружинников, актива домкомов и мазаллинских комитетов, советов объединений. Ведь важно уметь и настойчиво разъяснять населению, как пагубно скажется алкоголь на будущих поколениях.

Призвано целесообразным запретить продажу спиртных напитков лицам, не достигшим 21 года. Завбота о здоровье молодых прямо связана с необходимостью покончить с употреблением алкоголя учащимися, в студенческой среде, в молодежных объединениях. Надо ограничить продажу спиртных напитков, не допускать ее в санаториях, домах отдыха, местах массового туризма, при организации коллективных выездов. К сожалению, приходится наблюдать, как по субботним и воскресным дням расширяется сеть торговых точек в наших городах за счет продажи водки и вина прямо с выносных столов. И уже совсем недопустима продажа спиртного у заводов, фабрик, институтов, на автостанциях, при выходе из метро, на вокзалах. Постановление партии четко определило меру ответственности за нарушение правил торговли спиртными напитками.

Огромный комплекс мер предусматривается по организации досуга трудящихся. Особый спрос тут с профсоюзных, комсомольских комитетов, спортивных организаторов. Речь идет о повышении КПД использования домов культуры, спортзалов, стадионов и других сооружений для ведения оздоровительной и культурно-воспитательной работы. Поставлен вопрос о расширении строительства таких сооружений, особенно в новых городских жилых районах и на селе.

В стране будет создано Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость со своим печатным органом. Это значит: его ячейки должны появиться в каждом трудовом коллективе или жилищном районе. Прекрасная перспектива. Одобрительно встречено и предусмотренное ежегодное сокращение объемов производства водки и ликеро-водочных изделий и к 1988 году полное прекращение выпуска плодово-ягодных вин.

Расширяются полномочия Советов народных депутатов, трудовых коллективов, органов общественной самостоятельности и учреждений здравоохранения в решении важной проблемы. Больше соком, безалкогольных напитков — так ставится задача производства и торговли. Дело в том, чтобы каждый и все вместе взялись за реализацию постановлений партии и правительства по преодолению пьянства и алкоголизма. Трезвость — вот что должно стать нормой нашей жизни.

ПОЛИВАЛЬЩИКИ ВЫШЛИ В ПОЛЕ

На хлопковых полях Среднеазиатского района вышли поливальщики. Начало летнего в нынешнем сезоне орошение полей. Четко организована эта работа в колхозе «Коммунизм». Все 120 поливальщиков хозяйства прошли специальную подготовку в школе передового опыта, возглавляемой И. Хибаровым, за плечами которого — 30-летний стаж работы.

В колхозе в первый же день полива достигнута высокая производительность труда поливальщиков. Этому способствовали внедрение прогрессивной формы организации труда — работа ведется групповым методом, который позволяет не только быстро подавать воду на поля, но и добиваться высокого качества орошения.

(УзТАГ).

СТАХАНОВСКИЙ ПОЧЕРК

ПОДЗЕМНЫЕ СКОРОХОДЫ

К разработке новой лавы — участка подземного угольного пласта — приступили горняки ангренской шахты № 9.

У лавы оказался неглубокий «характер» — просачиваются грунтовые воды, в угле встречается пустая порода. Работать в таких условиях непростое. И, как всегда в сложных ситуациях, на этот участок, направив одну из лучших бригад шахты, возглавляет которую ветеран предприятия, кавалер ордена Ленина Абдурахман Маматов. На новой лаве коллектив сумел

найти оптимальный режим разработки угольного пласта. Сложным геологическим условиям горняки противопоставили высокое профессиональное мастерство, организованность, рабочую смекалку. И сумели переломить «характер» лавы — сменные задания бригада сейчас выполняет на 10—15 процентов. С начала года она выдала на-гора уже около 15 тысяч тонн топлива, в том числе свыше двух тысяч тонн — сверх плана.

(УзТАГ).

ПОМНИ ВСЕГДА: „НАДО!“

РАССКАЗЫВАЮТ ИНИЦИАТОРЫ ПОЧИНА

Масштабы планов экономического и социального развития Родины, которые наметит XXVII съезд КПСС, напрямую зависят от того, с какими результатами придут труженики к партийному форуму. Они зависят от достижений отраслей, предприятий, от каждого, кто стоит у станка, обрабатывает землю, держит в руках мастерок. Ты хорошо работаешь. Но скажи себе: надо работать еще лучше. Это — твой долг гражданина.

«Надо!» — сказали себе все в нашей комплексной бригаде. Комсомольско-молодежной она зовется. В ней 21 человек. В ее составе и опытные мастера — ветераны труда Рахимбай Матназаров, Курамабай Мусаев, Гаипназар Худайберганаев. Они — подлинные наставники, обучили молодежь не только многим строительным профессиям, но и рабочей доблести. Зрелыми производственниками стали под их руководством молодые коммунисты Кузбай Рахматов, Кадамбай Кучаев, комсомольцы Р. Юсупов, Б. Машарипов и другие. Потому и работает кол-

лектив с постоянным усердием.

Задание одиннадцатой пятилетки мы завершили 15 октября минувшего года. Каждый выполнял нормы на 150 процентов. Откуда дополнительно 50? Подсчитывали, получилось, что 10 — за счет укрепления дисциплины, работы без прогулов и опозданий, сбережения времени на «перекуры». 20 — за счет роста мастерства, совмещения профессий, взаимозаменяемости, 20 — от четкого распределения людей по объектам и правильной организации рабочих мест.

Так, основной вид наших работ — кирпичная кладка. Какие резервы можно найти там, где все отработано венами? Но вдумайтесь: до трех тысяч кирпичей укладывает за смену опытный каменщик, и если хотя бы на 10 сантиметров дальше от него будет поддон с кирпичом, то проделает его уже лишние 300 метров, умноженных на три килограмма. Да, это не новость, и премудрости в том, чтобы правильно подать кирпич и раствор, никакой нет. А да-

вай, мой товарищ на заводе и в поле, подумай: сколько у нас таких, казалось бы, мелочей, которых мы не замечаем, а они оборачиваются потерями времени и труда? Давай подсчитаем, за счет чего добиваемся прибавки в труде, из-за чего теряем? Убежден: стоит это сделать, и сразу изменятся наши производственные показатели, сразу найдутся резервы, чтобы по-ударному, достойно встретить XXVII съезд партии.

План нынешнего года наша бригада решила завершить к Дню конституции, а за оставшее до съезда время будет еще по-ударному работать. Задача подготовила для этого резервы роста производительности труда: освоили метод временных звеньев, когда люди быстро и эффективно перераспределяются в зависимости от фронта работ и наличия материалов. Это делает нас менее зависимыми от превратностей снабжения. Переходим мы и на заготовку основных строительных материалов в свободное время, по скользящему графику. На это



теперь не будут отвлекаться люди и механизмы в рабочее время.

Сейчас бригада завершает покрытие 24-квартирного жилого дома. Вахту в честь XXVII съезда КПСС начнем с отделочных работ и будем работать так, чтобы уже в начале августа, ко Дню строителя, передать новоселам ключи от квартир. В этот день мы придем к жильцам и спросим: все ли сделано так, чтобы жильцы здесь чувствовали себя комфортно и радостно?

А пока все силы приложим к тому, чтобы добиться желанного ответа.

А. ДЖУМАНИЯЗОВ.
Бригадир коллективной бригады строителей № 167 Министров Узбекской ССР.
Хорезмская область.

В ПОИСКЕ НОВАТОРОВ

БУХАРА. Три слесаря — В. Кожяев, А. Крылов и А. Жунов — помогли локомотивному депо Бухара сэкономить почти две с половиной тысячи литров керосина в год. Они сделали и внедрили

машину для мойки деталей тепловозов, поступающих на ремонт. Машина полностью заменила человека на этой операции. Притом она дала ряд

дополнительных выгод. Это новинка высободила двух рабочих — их как раз не хватало в дизель-агрегатном цехе депо.

(УзТАГ).

ЕДИНСТВО СЛОВА И ДЕЛА — ОСНОВА УСПЕХА

Пребывание М. С. Горбачева в Ленинграде

ЛЕНИНГРАД, 17 мая. (ТАСС). Партия, верная ленинским традициям, постоянно советуется с трудящимися массами, своей внутренней и внешней политикой выражает коренные интересы советского народа. Подтверждением этого являются многочисленные встречи и беседы Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с ленинградцами.

Сегодня М. С. Горбачев посетил объединение «Электросила» имени С. М. Кирова. В цехах он ознакомился с изобретениями техники нового поколения — криогенного турбогенератора мощностью триста тысяч киловатт, генератора «миллионника» для атомных электростанций. Во время беседы Михаила Сергеевича с рабочими и специалистами речь шла о путях подъема уровня разработки и изготовления новой техники энергостроения, совершенствовании организации производства.

Рабочие говорили о своевременности принятого Центральным Комитетом партии постановления о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма. Они заверяли в том, что трудовые коллективы будут активно содействовать реализации этого постановления, бороться за укрепление дисциплины и порядка. Партия на нас, ленинградцев, сказала рабочие объединения Генерального секретаря ЦК КПСС, может всегда положиться. Мы не подведем.

Пятдесят шесть предприятий Ленинграда и области участвуют в крупномасштабном экономическом эксперименте по расширению прав коллективов в планировании и хозяйственной деятельности, повышению их ответственности за конечный результат работы. О результатах этого эксперимента М. С. Горбачеву рассказали генеральный директор объединения Герой Социалистического Труда В. И. Фомин, ученые, руководители ряда других ленинградских предприятий, приглашенные на эту встречу. Они отметили, в частности, что во время работы по-новому улучшилась поставка продукции по договорам. Весь прирост объемов производства обеспечен за счет роста производительности труда.

В заключение встречи М. С. Горбачев сказал, что эксперимент показывает свою жизнеспособность, большие возможности для улучшения экономической деятельности предприятий. Он подчеркнул, что следует до конца отработать все его элементы и настойчиво внедрять в практику.

Генеральный секретарь ЦК КПСС посетил филиал Центрального музея В. И. Ленина, ознакомился с его экспозициями. Он встретился здесь с ветеранами партии, войны и труда и выразил им большую благодар-

ность за активное участие в воспитании трудящихся, особенно молодежи. Михаил Сергеевич сердечно поздравил ветеранов с 40-летием Победы и пожелал им здоровья, плодотворной трудовой и общественной деятельности.

В актовом зале Смольного состоялся прием М. С. Горбачева с активом Ленинградского партийного комитета. Выступившие на нем первый секретарь обкома партии Л. Н. Зайков, первый секретарь Кировского райкома КПСС Ю. В. Курочкин, бригадир оловцев объединения «Детское» В. Р. Паршина, генеральный директор областного Ленинградского социалистического завода А. П. Огурцов подчеркнули, что ленинградцы, как и все советские люди, близко к сердцу приняли решения мартовского и апрельского (1985 г.) пленумов ЦК КПСС, суть которых — ускорение социально-экономического прогресса страны, активное выявление и развитие новых проблем, устранение всего того, что мешает более быстрому движению вперед нашего общества. С большим одобрением трудящиеся Ленинграда и области встретили меры, которые приняты партией и Советским правительством по более быстрому переводу экономики на интенсивный путь развития, по улуч-

шению порядка и дисциплины в нашем обществе, по достойную работу о благосостоянии трудящихся.

Докладчик далее отметил, что перед партией и страной стоят сейчас крупные и ответственные задачи, многие из них являются весьма сложными и трудными. Но партия убеждена: справиться с ними можно и совершенно необходимо. Возможности, силы и энергия для этого у нашей партии и народа имеются.

В качестве главного стратегического рычага интенсификации общественного производства партия выдвигает сегодня кардинальное ускорение научно-технического прогресса. Апрельский Пленум ЦК КПСС со всей определенностью подтвердил этот вывод, подчеркнул, что ведущие направления технического прогресса — дальнейшее и приоритетное развитие машиностроения, особенно станкостроения, приборостроения, вычислительной техники, электроники, электротехники. Когда мы говорим об этом, то мы имеем также в виду необходимость улучшить, а кое-где и перестроить управление, планирование, структуру и инвестиционную политику, формы и методы деятельности хозяйственных органов.

Ленинград — крупный центр высококвалифицированного машиностроения, энергостроения, судостроения, радиотехники, приборостроения и других отраслей промышленности. В городе сосредоточено большое количество научных, конструкторских, технологических и проектных организаций. Ленинградские ученые, специалисты по существу определяют техническую политику в развитии отечественного энергостроения. Но это же определяет, сказал он, и меру их ответственности. Сейчас речь идет о создании таких средств производства, которые бы позволили в короткие сроки добиться технического перевооружения всех отраслей народного хозяйства, обеспечить рынок в повышении производительности труда. Между тем некоторые виды машин и выпускаемого в Ленинграде оборудования в настоящее время уже не соответствуют современному уровню потребности технического перевооружения промышленности. Время не стоит на месте, и вчерашние достижения уже недостаточны, нужно завоевывать новые вершины.

М. С. Горбачев с одобрением отозвался о том, что в Ленинграде проблема ускорения научно-технического прогресса и совершенствования управления, перевода экономики на рельсы интенсификации решается масштабно, на научной основе. Очень важно, что эти

(Окончание на 2-й стр.)

ВЫШЕ НАКАЛ ПРЕДСЪЕЗДОВОГО СОРЕВНОВАНИЯ!

С пленумов обкомов партии

18 мая состоялся пленум Сурхандарьинского областного комитета партии. Его участники обсудили итоги апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС и задачи областной партийной организации по достижению встречи XXVII съезда партии. С докладом выступил первый секретарь обкома А. К. Каримов.

Горько одобрил решения апрельского Пленума ЦК КПСС докладчик и выступил с проанализированным положением дел в области, сосредоточил главное внимание на нерешенных вопросах, на первоочередных задачах, которые предстоит осуществить коммунистам, всем трудящимся области в преддверии съезда.

Отмечалось, что успешно начала завершающийся год пятилетки промышленность. Сверх плана четыре месяца реализовано производство на 13 миллионов рублей, ритмично работают коллективы Термезского мясокомбината, Денауского маслоэкстракционного завода, Завсунской шелкопрядильной фабрики и ряда других предприятий, выполняющих планы по всем технико-экономическим показателям.

Вместе с тем далеко не полностью используются резервы производства. 14 предприятий снизили в этом году его объем, издавна много угля, строительных материалов, животного масла. Не выполнено задание четырех лет

пятилетия по темпам роста объема производства. Среди отстающих предприятий — Ходжанакийский соледарин, филиал Бухарского текстильного комбината в Джаркунгане и другие.

На многих заводах и фабриках допускаются нарушения трудовой и технологической дисциплины, велики потери рабочего времени.

Слабо используются резервы в таких важнейших отраслях народного хозяйства, как транспорт и строительство. Из-за плохой организации работ на подъездных путях предприятий допускаются сверхнормативные простои вагонов. Многие недостатки в работе строителей. В прошлом году не были сданы мощности по производству 100 тысяч кубометров сборных железобетонных конструкций и деталей на Сарнасийском заводе железобетонных изделий, четыре сушили — очиститель в их цехах и три склада для хлопка-сырца, Шерабадский утильный комплекс, и сейчас эти объекты далеки от завершения. В нынешнем году лока не введены ни одной школы, больницы, детского дошкольного учреждения, пуск которых предусмотрен планом первого полугодия.

Одним из главных задач, решаемых областной партийной организацией, остается интенсификация, повышение эффективности всех отраслей

аграрно-промышленного комплекса. Отмечалось, что переход на новую систему заготовок хлопка, к примеру, позволил при переработке урожая минувшего года увеличить выход волокна на 3,4 процента, улучшить его качество. За счет этого колхозы и совхозы области получают значительные суммы доплат за сданный сырец. Задача состоит в том, чтобы и впредь обеспечивать успешное выполнение планов производства хлопка, особенно наиболее ценных тонковолокнистых сортов, которыми славится Сурхандарья.

Необходимо уделять повседневное внимание и другим отраслям сельского хозяйства, тем более что во многих из них дела обстоят неблагоприятно, говорилось на пленуме. В прошлом году не выполнены планы закупок зерна кукурузы, плодов, масла, молока, яиц, каракуля. Снизились продуктивность животных, не выполнены задания по выходу поголовья крупного рогатого скота. Для устранения этих недостатков требуется решительная борьба с беспхозяйственностью, укрепление животноводческих ферм квалифицированными специалистами, улучшение племенной и зооветеринарной работы.

Особого внимания требует создание прочной кормовой базы. В области уже завершен первый укос пастбищ, идет уборка естественных трав. Нынеш-

ней весной расширены посевы кормовых корнеплодов, успешно идет уход за кукурузой. Сейчас главное — правильно организовать работы на кормовом поле, проводить их в оптимальные сроки, получить такой урожай, который в достатке обеспечит потребности в сбалансированных кормах всего поголовья животных.

Решение стоящих задач, подчеркивалось на пленуме, требует повышения всей идейно-воспитательной работы партийных организаций. В центре внимания их должны стоять вопросы борьбы за укрепление трудовой и государственной дисциплины. Необходимо создать в каждом трудовом коллективе нетерпимое отношение к пьянству и прогульщикам, к тем, кто нарушает нормы нашей жизни.

Участники пленума выразили уверенность, что коммунисты, все трудящиеся Сурхандарьи новыми славными делами встретят XXVII съезд КПСС.

Пленум постановил созвать очередную областную партийную конференцию 11 января 1986 года.

На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Б. Усманходжаев. В работе пленума принял участие ответственный работник ЦК КПСС М. Л. Ишков.

манходжаев вручил переходящие Красные знамена Совета Министров СССР и ВПС ССР Сурхандарьинской области и Ангорскому району, добившимся успехов во Всесоюзном социалистическом соревновании за увеличение производства и закупки хлопка-сырца тонковолокнистых сортов в 1984 году.

Вниманию коммунистов, всех тружеников области необходимо сосредоточить на решении корневых задач интенсификации производства, ускорении научно-технического прогресса, достижении высоких конечных результатов с меньшими затратами. Об этом говорилось на пленуме Самаркандского обкома партии.

В докладе первого секретаря обкома Р. С. Ашуралиева, в выступлениях отмечалось, что главной проблемой остается повышение производительности труда: в нынешнем пятилетии ее рост значительно замедлился. Особенно неудовлетворительно выглядит этот важнейший показатель на предприятиях легкой и текстильной промышленности, строительной индустрии области. Искренне ручного труда, повышение эффективности производства могла бы помочь новая техника, но она внедряется медленно — в области скопилось неустраненного оборудования на 28 миллионов рублей. Нередко плохо используется и то оборудование, которое уже есть на предприятиях, — в частности на фарфорном и химическом заводах. Не только самаркандским коллективам, но и партнерам, находящимся порой за тысячами километров, мешают продуктивно работать систематические нарушения договорной дисциплины: толь-

ко в нынешнем году недопоставлено по договорам промышленной продукции почти на 35 миллионов рублей. Резкой критике подвергнуты на пленуме работа предприятий транспорта и связи, положение дел в торговле и кооперации.

Говоря о сельском хозяйстве, участники пленума указывали, что при всех имеющихся достижениях агропромышленный потенциал все-таки используется недостаточно эффективно с теми же основными фондами можно и должно получать намного больше продукции. Партийные, советские, хозяйственные органы призваны разобраться в причинах низкой урожайности ряда культур, особенно хлопчатника, принять меры к ускоренному переводу сельского хозяйства на путь интенсивного развития. Для повышения производительности в области животноводства необходимо сосредоточить внимание на производстве кормов, создать в хозяйствах специализированные подразделения, обеспечить их техникой, семенами, другими ресурсами. Более эффективно должны действовать РАПО, используя в качестве элитры опыт Самаркандского объединения, где сумели широко внедрить бригадный хозяйрасчет, много сделали для укрепления дисциплины и порядка.

Пленум решил созвать очередную областную партийную конференцию 11 января 1986 года.

На пленуме выступил Председатель Совета Министров Узбекской ССР Г. Х. Кадыров. В работе пленума принял участие ответственный работник ЦК КПСС А. Н. Чеботарев.

(УзТАГ).

ЕДИНСТВО СЛОВА И ДЕЛА — ОСНОВА УСПЕХА

ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА — В ДЕЙСТВИИ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]
проблемы ныне выдвигаются на передний план в работе трудовых коллективов предприятий и объединений, хозяйственных организаций, научных и проектно-конструкторских учреждений.

Политбюро ЦК КПСС на днях приняло решение усовершенствовать оплату труда научных работников, конструкторов и технологов промышленности, учитывая опыт ленинградских предприятий.

Намечено усилить стимулирующую роль заработной платы в ускорении научно-технического прогресса, поднять экономическую заинтересованность этой категории специалистов в выполнении работ с меньшей численностью. Руководителям предприятий будет предоставлено право устанавливать конструкторам и технологам существенную надбавку к их должностным окладам за выполнение сложных работ с высокой результативностью. Это будет действенным рычагом активизации творческой деятельности нашего инженерно-технического состава.

В своем выступлении М. С. Горбачев обратил внимание на то, что ускорение научно-технического прогресса и интенсификация экономики требуют улучшения

дел в капитальном строительстве. За последнее время принят ряд постановлений по коренным проблемам развития этой отрасли. Речь идет об улучшении планирования, организации и управления капитальным строительством, совершенствовании проектно-сметного дела, организации системы оплаты и стимулирования труда в строительстве. Готовится еще один важный документ — о дальнейшем развитии индустриализации и повышении производительности труда в капитальном строительстве. Сейчас очень важно на деле организовать выполнение этих постановлений.

Думаю, подчеркнул М. С. Горбачев, что ленинградцы покажут пример и в этом деле.

Далее М. С. Горбачев остановился на задачах снижения материалоемкости производства. В условиях развитого социализма, когда на первом плане выходят не только и не столько количественные показатели, сколько проблемы качества, ассортимента, в общем всего того, что называется товарами с высокими потребительскими свойствами. Он высказал критические замечания по работе легкой промышленности города и области.

Все наши кадры должны хорошо понимать социальное и политическое значение этой важной народнохозяйственной проблемы. Этой работе, сказал М. С. Горбачев, сейчас придется

программный характер, включаются все резервы нашего народного хозяйства, а также ресурсы всех регионов страны, разрабатывается специальная комплексная программа.

Большое внимание М. С. Горбачев уделил вопросам успешного завершения пятилетки, достойной встречи XXVII съезда КПСС. Требования апрельского Пленума о придании всей работе активной, деловой и в то же время критической направленности находят в партийных организациях хороший отклик и полное понимание. Дело за тем, чтобы закрепить и развить этот настрой, позаботиться, чтобы отчеты и выборы в партийных организациях стали действительно смотрами нашей работы и в области экономики, и в области воспитания людей, послужили хорошей базой для серьезных размышлений и обобщений на съезде.

К сожалению, имеющиеся здесь изъяны очень живучи, велика сила привычки к старому и отжившему. Нужно с новым взглядом посмотреть на все имеющиеся недостатки, негативные явления, всякого рода промахи. Совершенству систему управления народным хозяйством, необходимо одновременно думать и о том, чтобы формы и методы работы партийных комитетов и партийных организаций, их организационная структура как можно полнее отвечали

новым задачам, успешной реализации планов партии.

М. С. Горбачев подчеркнул: партийные комитеты должны хорошо понимать, что на кадры, которые в этот период придут к руководству, ляжет серьезная ответственность, им предстоит возглавить весьма сложную работу по превращению в жизнь напряженных планов экономического, социального и духовного прогресса в будущей пятилетке. Сообразно этому и надо подбирать и расставлять работников. Остановившись на вопросах идеологической, политико-воспитательной работы, М. С. Горбачев отметил, что эта область партийной работы ныне должна отличаться особой гибкостью, чутким и оперативным реагированием на проблемы и явления жизни. В последнее время во всех слоях нашего общества остро и настоячиво ставятся вопросы нравственного порядка и социальной справедливости. Советские люди высоко ценят достижения нашей страны во всех сферах жизни, хорошо понимают и имеющиеся проблемы в нашем движении вперед, готовы и впредь активно участвовать в коммунистическом строительстве. Они вместе с тем нетерпимы к фактам злоупотреблений, нарушению закона, трудовой дисциплины, бюрократизма, туземства, спекуляции и другим негативным явлениям. Мы должны еще бо-

лее решительно ставить вопросы о недопустимости нетрудовых доходов, о строгом соблюдении принципа оплаты по количеству и качеству труда.

Празднование 40-летия Победы в Великой Отечественной войне, подчеркнул в заключение Генеральный секретарь ЦК КПСС, всколыхнуло весь советский народ. Нет сомнений в том, что будет сохранен этот высокий политический и трудовой настрой, пронизанный чувством патриотизма и активной поддержки политики КПСС, готовности советских людей успешно выполнять величественные предначертания ленинской партии.

Речь товарища М. С. Горбачева была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.

В этот же день М. С. Горбачев отбыл из Ленинграда в Москву. В аэропорту «Пулково» его провожали Л. И. Зайков, члены бюро обкома партии, секретари Ленинградского горкома КПСС.

На аэродроме в Москве М. С. Горбачев встречали члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Алвев, В. И. Воронников, В. В. Гришин, А. А. Громко, Е. К. Лигаичев, Н. И. Рыжков, Н. А. Тихонов, В. М. Чебриков, другие товарищи.

Задачи по реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы были в центре внимания участников республиканского семинара, который состоялся 18 мая в Ташкенте. С докладом выступил Председатель Совета Министров Узбекской ССР Г. Х. Кадыров.

Докладчик и выступавшие отметили, что новые задачи решают работники народного образования в преддверии XXVII съезда КПСС. За год осуществления школьной реформы в республике проделана большая работа. Улучшилось учебно-воспитательный процесс в школах и профессионально-технических училищах, качество преподавания, подготовки педагогических кадров в высших учебных заведениях, укрепились материально-техническая база школ и СПТУ. Многогранная работа ведется по широкому внедрению в практику передового педагогического опыта, технических средств обучения. Положи-

тельный опыт накоплен по подготовке детей с шести лет в школах и детских дошкольных учреждениях.

Вместе с тем отмечалось, что в деле воспитания подрастающего поколения, подготовки высококвалифицированных рабочих кадров есть немало недостатков. Все еще не изжит формализм в работе многих министерств и ведомств по оказанию действенной помощи работникам просвещения в осуществлении задач школьной реформы. Высока текучесть педагогических кадров, особенно на селе. В большом долгу перед просвещенными строителями, из года в год не выполняющие планы ввода школ, СПТУ, детских дошкольных учреждений. Не решены многие проблемы подготовки качественных учебных и методических пособий.

Участники семинара обменялись опытом, побывали в учебных заведениях Ташкента. (УзТАГ).

В СОЮЗЕ С ПЧЕЛОВОДАМИ

В предгорьях Гиссарского хребта шагнули люцерновые поля специализированного совхоза имени Х. Алимджана Дехнабадского района. На высоте более тысячи метров над уровнем моря на богатых землях разместились семенные посевы кормовой культуры. Здесь, как показали эксперименты, — наилучшие условия для выращивания посевного материала. Увеличению производства посевного материала способствует широкорядный севооборот люцерновоев с пчеловодами. Сюда доставлены

посевы специализированных хозяйств «Узлеспрома». Опыт люцерновоев совхоза имени Х. Алимджана привлек внимание участников республиканского совещания руководителей семеноводческих и пчеловодческих хозяйств. На нем обсуждены пути дальнейшего увеличения производства посевного материала ценной кормовой культуры, улучшения его качества. На совещании уделялось большое внимание совершенствованию технологии выращивания, заготовки и переработки семян. (УзТАГ).

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Уверенно, доходчиво провела беседу у нас на политдене секретарь райкома партии М. Захридеева. Убеждая слушателей детально анализом фактов, она рассказала об апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, XX пленуме ЦК Компартии Узбекистана и призвала сельчан достойно встретить XXVII съезд КПСС.

— Наш долг, — подчеркнул она, — ознаменовать съезд богатым урожаем.

РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ

Можно с полным правом сказать, что коллектив совхоза работает неплохо. Высока отдача гектара. Но останавливаться на достигнутом нельзя. Мы обязались собрать с каждого гектара по 50 центнеров хлопка. Легко ли вырастить такой урожай в условиях трудной весны? Об

этом и шел разговор на политдене. Хлопкоробы были единодушны: резервы есть. И главный из них — высокое качество полевых работ.

— Работать мы умеем, — сказал бригадир А. Норов. — Но результаты будут еще выше, если все как один,

возьмемся за укрепление трудовой дисциплины. Подвизались Э. Нормунинов и Э. Сариев, рабочая М. Джавлиева и другие говорили о том, что минеральные удобрения поступают на поля с опозданием, когда их внесение уже не дает достаточной отдачи.

Наш севооборотный участок расположен на целинном Музрабадском массиве. Сейчас здесь строится насосная станция, которая позволит

значительно улучшить водообеспеченность земель, освоить новые земли. Участники единого политдня обратились к руководству производственного строительного объединения «Сурхановхозводстрой» с вопросом: — Нельзя ли ускорить строительство насосной?

Ф. ИБРАГИМОВ. Тракторист совхоза «Новбахор». Гагаринский район, Сурхандарьинская область.

РАБОТЕ НА ПОЛЯХ И ФЕРМАХ — ВЫСОКИЙ КАНАЛ

ДОРОЖИТЬ КАЖДОЙ МИНУТОЙ

Во все районы Ташкентской области выехали группы работников партийных комитетов, министерств и ведомств, специалистов агропромышленного комплекса. Их задача — познакомиться с ходом полевых работ, заготовок сельскохозяйственным партийным организациям, руководителям специализированных хозяйств в устранении недостатков, а повышении отдачи полевых работ, продуктивности полей и ферм.

Сегодня мы публикуем материал о работе группы, возглавляемой председателем САО ВАСХНИЛ Ш. АКМАЛЬХАНОВЫМ.

Стратегическая задача хлопкоробов — получить добротный ранний урожай «белого золота». Первый период битвы за ее решение чиназцы выиграли. Этот вывод сложился после того, как члены группы специалистов побывали на полях колхозов и совхозов. Чиназцам удалось быстро и качественно провести сево, почти на всех полях получить полноценные всходы по естественной влаге. Не медля земледельцы приступили к междурядным обработкам, и сегодня полным ходом идет вторая культивация, в ходе которой в почву вносятся азотные удобрения. Радуют ошчищенные от сорняка поля. В зависимости от почвенных условий в ходе прореживания, которое уже завершается, на каждом гектаре оставлено по 110—120 тысяч растений: такая густота обеспечивает выполнение социального обязательства — продать Родине 29 тысяч тонн высококачественного сырья.

Вместе с тем в адрес руководителей ряда хозяйств были высказаны серьезные претензии. В некоторых бригадах колхозов имени Карла Маркса, имени Кирова, других встречались изреженные ряды, не везде хорошо разделаны обочины и углы посевных карт. На отдельных участках появились гряды. По рекомендации рабочей группы сразу же принимались меры по подсаде изреженных мест, в приведению полей в порядок.

Члены комиссии обратили также особое внимание и на ход заготовок кормов. Это тем более важно, что на протяжении ряда лет производством мяса и молока сдерживалось, как правило, нехваткой кормов. Ныне положение изменилось: сокращение посевов хлопчатника создало реальные условия использовать освободившуюся пашню под кормовые, ликвидировать хронический дефицит кормов.

Чиназцы отделили ныне под кормовые больше полей. Уже получен хороший урожай люцерны, ржи на зеленку, тритикале, других. Но

банноство, безответственное отношением к использованию полевых гектара, который, как известно, отведен за счет сокращения посева хлопчатника.

Взыскательному анализу была подвергнута работа молочнооткормочных ферм района. И если в колхозах «40 лет Октября», имени Ахунбаева, в совхозе-техникуме «Чиназ», некоторых других, дела идут хорошо, то на ряде ферм существенных изменений в производстве продукции, в содержании и кормлении скота не произошло. Ничем иным, как пренебрежением руководителей и специалистов к организации работ характеризуются положение дел на молочнооткормочной ферме колхоза имени Карла Маркса. Повсюду грязь, беспорядок, телата истощены, кормление осуществляется без должного контроля, норма не обогащается питательными элементами. Не случайно по сравнению с прошлым годом навод от каждой коровы здесь сократились на 500 килограммов. Между тем по соседству имеются отличные фермы. Скажем, безупречной организацией, содержанием, кормлением, уходом за животными отличаются фермы колхоза «40 лет Октября» и совхоза-техникума «Чиназ». Разве в этих хозяйствах соседи не могли бы научиться тому, что и как нужно делать?

Ш. Акмальханов высказал ряд рекомендаций животноводам. Нужно, подчеркнул он, формировать группы коров по продуктивности, выбраковывать низопородных животных. Сухостойных коров следует кормить щедро, что обычно не делается, ибо недокорм скажется и на потомстве, и на продуктивности в период дойки. Рекомендовано раздвигать молодых коров, вести двухсменную работу доярок. В период жаркой погоды рекомендовано днем держать коров на привязи в коровниках, при открытых дверях и окнах, а на ночь отправлять на выгульные площадки. Это позволит и в жаркие дни получать высокие надои. Дал он и другие хорошие советы.

Рабочим комитетам партийным, первичным партийным организациям предложено обеспечить повышение ответственности зоотехников, ветеринаров, других. Дело в том, что они не всегда добросовестно выполняют свои обязанности, не обеспечивают внедрение рекомендованных наукой прогрессивных технологий кормления и содержания животных.

Добрые советы комиссии помогут чиназцам оперативно устранять недочеты. Коммунисты, все труженники района стремятся к тому, чтобы встретить XXVII съезд КПСС шедеврами урожаями и высокой продуктивностью животноводства.

Мух. ПРУТЕР. Собр. корр. «Правды Востока».

Чиназский район

ОТЛИЧНОЙ УЧЕБОЙ

Бухарская школа № 7 — новая, как и сам микрорайон «Шарк». Ей нет еще и года. Политдень проводится здесь впервые.

Докладчик — член ревизионной комиссии горкома партии, инспектор горно В. Н. Федоренко говорила о самоотверженном труде бухарцев на предсезонной вахте, о горячей поддержке ими решений апрельского Пленума ЦК КПСС, выдвинувшего масштабные задачи по ускорению социально-экономического развития страны, о вкладе в общий успех школьных Бухары.

Потом задавали вопросы учащиеся.

— Готовясь к встрече XXVII съезда КПСС, — сказала учащаяся Саламат Хантова, — мы всегда будем брать пример со своих старших товарищей, лучших людей города, таких, как мотальщица текстильного комбината О. Черноволлова, вы-

полнившая уже задания двух пятилеток. Герой Социалистического Труда бригадир строителей И. Хабиров, депутат Верховного Совета Узбекской ССР кономоторальщица В. Дурова, делегат XXVI съезда КПСС рабочая шелькомоторальной фабрики Ф. Вахабова, и многих других.

Командир ученической трудовой бригады Бахадир Курбанов рассказал о планах работ на канькулы. Сводный школьный отряд оформит кабинеты слесарного, токарного дела, оборудует школьный тир, оснастит пособиями кабинеты биологии, географии, русского языка, окажет всестороннюю помощь подшефному детсаду № 57.

Участники политдня дали слово, что знаменательное событие — XXVII съезд КПСС — встретят отличными показателями в учебе.

Ю. КУЗЬМИН. Собр. корр. «Правды Востока».



Запомнится на Ташкентском опытно-экспериментальном механическом заводе № 1 республиканского производственного объединения «Устройиндустрия» деловая встреча рабочих с кандидатом в члены Куйбышевского райкома партии г. Ташкента

Тамарой Антоновной Моисеенко. Политдень будет способствовать усилению идейно-воспитательной работы, созданию в трудовом коллективе здорового морально-психологического климата. Фото г. ЯКУБОВА.

А РАБОЧИХ НЕ ПРИГЛАСИЛИ...

В конференц-зале завода было немало свободных мест, но рабочие не спешили на деловую встречу.

Как всегда после смены, люди торопились домой. У заводских ворот группа инструментальщиков ждала автобус.

— Почему не на встрече? — переспросили рабочие. — Очередь не наша.

— ?!

Поняв недоумение, объяснили: в политдене на заводе принимают участие по очереди. Сегодня их просто... не приглашали.

На этот раз места в зале предстояли только для начальников цехов и участков, секретарей цеховых парторганизаций да профсоюзного и комсомольского актива. Но и актив не горел желанием участвовать в политдене. У проходной шли дискуссии.

СКУЧНО ПРОШЕЛ ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ НА ТАШКЕНТСКОМ ИНСТРУМЕНТАЛЬНОМ ЗАВОДЕ

Докладчик стремился увязать тему политдня с сегодняшними делами завода, приводил факты, примеры. Но слышу за спиной шепот:

— Неужели будет говорить целый час?

И другой голос: — Скорее бы...

Доклад окончен. В зале — облегченный вздох, оживление. Вопросы нет.

После уговоров вопросы все-таки задали. Проблемы, чувствуется, давнишние. Из заводского поселка не вывозят мусор, на улицах растут свалки, полно мух...

Встреча завершилась, и в коридоре наконец прозвучали вопросы, которых

тищно ждали в зале: — Годами просим заасфальтировать дорожку между двумя магазинами напротив завода...

— В магазине наш молочные продукты редко завозят, зато вино-водочные изделия прямо у тротуара выставляют. А рядом две школы, завод, стадион, санаторий...

— Воды в поселке нет... — Вот и задали бы эти вопросы на политдене.

— Раньше задавали, теперь охота пропала, — замечает участник Великой Отечественной войны, ветеран завода Ю. Мурашов. — Многие докладчики общаются, но ничего не делают. Поэтому и идти на политдень желания нет.

— Я так считаю: раз пришли к нам докладчики — пусть дадут глубокий анализ задач, выдвинутых партией, расскажут о планах

работы местных партийных органов, горисполкома, служб коммунального хозяйства или сообщат, что делается по устранению недостатков, — говорит наладчик оборудования Р. Низяков.

Разговор этот состоялся уже в цехе по производству плашек. Его поддержали другие рабочие.

Как оказалось, нерешенных вопросов хватило бы на несколько встреч.

— Почему же вы не задали их на политдене? — спрашиваю. — Почему не ходите на встречи с руководителями?

— А разве беспартийных туда пускают? — спрашивает заточника Л. Потапова. Думаю, лучше будет, если на ее вопрос ответит секретарь партбюро завода А. Ариджанов. Правда, по словам самого секретаря партбюро, с октября прош-

лого года прошло всего четыре встречи. Эффективность их невысокая. Люди, как видим, не удовлетворены действительностью политдня. А в этот раз секретарь или вообще забыл проинформировать людей, или нечего было им сообщить. А все оттого, что в парторганизации нет учета реализации предложений и замечаний трудящихся, высказанных в деловых встречах. Не помог в важном деле парторганизации и Кировский райком партии. Думаю, в райкоме партии объяснит секретарию партбюро, что надо тщательнее готовиться к политдням. Наибольшее удовлетворение встречи доставляют людям тогда, когда они на деле убеждаются в том, что к их советам и замечаниям прислушиваются, принимают по ним меры и обязательно проинформируют.

Пока партийный вожак завода не придает этому большого значения. Политдень прошел скучно, но секретарь партбюро даже не признавался: не было времени, спешил на очередное производственное совещание...

Г. КЛЯЦКИН. Корр. «Правды Востока».

В БОРЬБЕ ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ТРУДА

С докладом выступил председатель ВЦСПС С. А. Шаляев. Отмечалось, что решения Пленума ЦК КПСС открывают новый этап в реализации стратегической линии партии, направленной на совершенствование всех сторон жизни советского общества: рабочие, служащие, труженники полей и ферм встали на ударную вахту в

честь XXVII съезда КПСС. Трудящиеся Москвы решили ознаменовать подготовку к съезду партии ударной работой и завершить выполнение пятилетнего плана по объему промышленного производства к 68-й годовщине Великого Октября. Коллективы передовых предприятий Украины, Ленинграда, Белоруссии, Литвы, Свердловска, других городов и

районов страны выступили с инициативой — посвятить съезду Коммунистической партии 27 ударных трудовых декад.

Участники пленума ВЦСПС подчеркивали, что профсоюзные организации должны усилить работу по мобилизации трудящихся на решение первоочередной задачи, поставленной апрельским Пленумом ЦК КПСС,

— выполнить план 1985 года и одинадцатой пятилетки в целом, подготовить надежную основу для уверенного старта двенадцатой пятилетки. Указывалось на необходимости решительно улучшить качество продукции, кардинального повышения производительности труда за счет быстрого внедрения и освоения новой техники и технологий.

ПЛЕНУМ ВЦСПС ОБРАТИЛ ВНИМАНИЕ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ИХ ПРЯМУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕУКЛОННОЕ ПРОВЕДЕНИЕ В ЖИЗНЬ ЛИНИИ ПАРТИИ НА УКРЕПЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ В РАСПРЕДЕЛЕНИИ МАТЕРИАЛЬНЫХ И ДУХОВНЫХ БЛАГ.

Опираясь на Закон СССР о трудовых коллективах, профсоюзы призваны повсеместно создавать обстановку неуклонности к нарушениям дисциплины и общественно-

ного выполнения решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, достойно встретить XXVII съезд партии.

Пленум освободил В. И. Прохорова от обязанностей заместителя председателя ВЦСПС в связи с уходом на пенсию. Заместителем председателя ВЦСПС избран А. П. Вирюхова. Секретарем ВЦСПС избрана Г. Ф. Сухорученкова. (ТАСС).

● ИЗ НОВЫХ СТИХОВ

Замечательно, что последнее десятилетие для Уйгуна — одно из самых насыщенных творческой работой. В его произведениях этих лет звучит и голос мудрости, и в то же время их отличает почти юношеская свежесть, ясность стиха.

УЙГУН

Была война

Была война! Хоть ветер пахнет мирно и снова из неспешного зерна восходит хлеб на бывшем поле минном — была война! Хоть стерлись похорошки, взрывная ослепила волна, запахи окуты и воронки — была война! Хоть затерялась в бреднях, не растворилась в море тишины. Хоть столько на земле сорокалетних, не видевших войны. Хоть кровь с просторов смыло и давний дым рассеялся сплона. Хоть войны впрямь не повторилась в мире — была война!

Старейшине узбекской советской литературы, одному из ее зачинателей, поэту, драматургу, публицисту, народному поэту Узбекистана Уйгуну исполнилось 80 лет.

Каршинские степи

Каршинские степи, каршинские степи! Некошених трав побурелые степи, без удержу даль, и простор, и песок, зенит, что повилаев, бурьян, что похос... Такими застыли вы в памяти дамой, судьба нам с тех пор не давала свиданий. И вот, словно гость, приглашенный к столу, пред вами опять, изумленный, стою. Вам заново юность дана! Вода из Аму через шесть перевалов пришла к вам и эти поля поливала! И радость моя не вешается в строки над ширью такой нескончаемой стройки, и хочется верить, что глаз охватил все множество этих счастливых картин. Десятки чудес открываются краду — садовые купы, хлопковые гряды — и выход для этих несчетных даров — прямые, как стрелы, асфальты дорог! Каршинские степи, каршинские степи, садовые ветви, хлопковые степи... Как гостю, от души приглашенный к столу, пред вашей красой, изумленный, стою!

Кем станешь?

Горячий полдень пронзает дрожь — и ветер нам протягивает руку. Я говорю играющему вуну: «Кем будешь ты, когда ты подрастешь!» Тимур сияет розовым лицом: «Кем буду!...» Да ты что, не знаешь, деда! Солдатом! Генералом! И бойцом!.. Он вскакивает и кричит: «Победа-а!» И я смотрю, улыбки не та, — такая драгоценная картинка! А все же, все же — кем ты станешь, Тимка, какой она случится, жизнь твою! Наш век — в аду и ожиданиях войн — тащил свою нелегкую поклажу. Быть может, твой оканется поглаже! Свист пуль умоляет, и бомбежек вой, исчезнет гнет страшнейшей из угроз, мир станет мирным, и перестанет корчиться в окоп! Мой маленький, кем станешь ты тогда! Каким солдатом в армии труда! Не довелось бы только никогда стрелять — и погибать со всеми вкупе... Перевел с узбекского Александр НАУМОВ.

Твердость позиций

Без его творчества невозможно представить себе культуру нашей республики на всех этапах и во многих ее сферах — будь то литература, сценическое искусство, кинематограф. Но и этим не исчерпывается роль Уйгуна как видного ученого-литературоведа и литературного критика, члена-корреспондента Академии наук Узбекской ССР. Он уделял и уделяет Уйгуну самое серьезное внимание развитию социально-философских, идейно-эстетических основ художественного творчества. Эта работа видного ученого-литературоведа и литературного критика, члена-корреспондента Академии наук Узбекской ССР была продиктована жизненной необходимостью осмыслить опыт узбекской литературы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в развитии советской литературы, плодотворную общественную деятельность и в связи с восьмидесятилетием со дня рождения писателя присвоено звание Героя Социалистического Труда.

НАРОДНЫЙ ПОЭТ

● СЛОВА ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ

НЕИССЯКАЕМЫЙ ИСТОЧНИК

Источники открывают один человек, а пользуются им тысячи — так гласит народная мудрость. Слова эти можно по праву отнести к классикам узбекской литературы, замечательному мастеру слова, народному поэту Узбекистана, Герою Социалистического Труда Уйгуну. Стоявший у истоков узбекской советской литературы, он занимает в ней одно из самых почетных мест — создатель Уйгун — стихи, поэмы, драмы, статьи, переводы — кладовище мыслей и чувств для благодарных читателей, неиссякаемый источник вдохновения для всех, кто берет в свои руки перо.

Почти новым словом в литературе стал его лиризм — добрая светлая полная оптимизма и веры в будущее. Он никогда никому не подарил, был чужд всякой вычурности, местечковости. Тонкий знаток народного языка, он обращается к нему в своем творчестве. Но традиционная образность наполняется у него новым содержанием, и рождаются стихи свежие, оригинальные, неповторимые.

В его прекрасной лирике, написанной сердцем, нашли отражение и беспримирный подвиг народа в годы Великой Отечественной войны, и ненависть и вражду нашей Родины, и счастье цветущей мирной жизни, и крепнущее из года в год народное братство советских народов.

МИРМУХСИН. Народный писатель Узбекистана.

НЕ ПОТУСКНИЛИ ЧУВСТВА

Хоть и немного выдвигается свободное время, все же частично обращаясь к произведениям любимого своего поэта Уйгуна. С его стихами я ознакомился еще в школе. Мне учитель литературы очень любил и часто читал его стихи в классе. И всякий раз я слушал их с волнением. Вот и сегодня читаю стихи «Воды весны», написанные еще тогда, когда я и на свете не было. А те потускнели с годами те устава, которыми наполнены эти стихи: радость весны, злость новой жизни, радость оуды на земле. Наизусть помню поэму «Джантемир», посвященную и сердцу труженника. Очень люблю поэму «Ветры Украины». Полюбившая мой поэма, посвященная дружбе советских народов, учит она нас настолько современно, будто написана вчера.

А замечательные стихи, написанные Уйгуном в годы Великой Отечественной войны не только сам читал, но и обращал к ним, но и эти стихи читал своим друзьям и знакомым. Стихи «Песнь победы», «Гнев и любовь».

В нашей школьной библиотеке много книг классиков русской литературы в переводе Уйгуна. Эти люди открыли для себя творчество Пушкина, Гоголя, Чехова и других замечательных писателей благодаря ему.

Здоровья, новых творческих успехов! Вы, дорогие наши школьники! С высокой благодарностью!

В какую бы пору года ни зашел разговор о народном поэте Узбекистана Уйгуне, в памяти встает весенний пейзаж при въезде в Ферганскую долину — алые, свежей ковки чаши тюльпанов среди предгорной, изумрудной от буйных трав степи и кувширяющиеся в чистоты бирюзы неба звонкие воронки.

Не могли не сделать здесь остановки писатели, ехавшие к ферганским хлопководцам на литературную встречу. И неудивительно, что именно среди этой красоты зашел разговор об искусстве, умениях воплотить ее в слово, донести до многих. Вспомнил великих поэтов прошлого. И как-то сам собой разговор перешел к современникам — и живым, и недавно ушедшим из жизни.

— А помнишь, как в годы войны читали стихи и пелась Алексею Толстому и Николаю Погодину? — обратился к Уйгуну Камьяль Яшен.

— Это был наш литературный институт на дому — оживился Уйгун. — Я привнес стихи о войне. Понравился. Николай Погодин неожиданно говорит: «Почему бы, дорогой поэт, не попробовать силы в драматургии... Лирическая основа у вас есть, из древних веков тянется, ее не теряйте. Бойцовская же, драматическая нота уже остро зазвучала в ваших стихах о войне...»

А потом Алексей Николаевич Толстой взялся за меня так, что уже в октябре 1943 года в театре драмы имени Хамзы пошла моя пьеса «Мать».

Начинал Уйгун, как и многие его ныне знаменитые сверстники, со стихов. Окрыленный советской новью, свой первый сборник, вышедший в 1929 году, он от всей полноты души назвал «Радость весны». Лейтмотив книги выражают строки:

«Воспрянули народы, Октябрь возродил, Мы — властители природы, Мы — хозяева страны».

Вдохновенный Самаркандом

Обширна и злободневна тематика произведений Уйгуна. В драмах «Алишер Навои», «Иби Сино», «Абу Райхон Беруни», «Зебунисо» он правдиво и глубоко отображает да-

рассказов, вышедшем в 1931 году. Живой поток современной действительности — река, из которой поэт черпает свое вдохновение. Этим определяется выбор тем и для художественного воплощения, и для публицистических выступлений по конкретным вопросам общественной жизни, и для научных исследований литературного процесса. Художника-коммуниста глубоко волнует все, что со-

общением узбекских литераторов с такими видными деятелями советской литературы, как Алексей Толстой, Николай Погодин, Анна Ахматова, Владимир Луговской, Якуб Колас, Иосиф Уткин, Микола Терешенко, Николай Ушаков.

Стихотворение Уйгуна «В бою» было переведено на русский язык жившим у него Николаем Ушаковым, эвакуировавшимся из Киева в Ташкент.

Важные грани творчества Уйгуна — его переводы на узбекский язык русской, украинской и зарубежной классики, научные литературно-критические исследования. Его вклад в развитие узбекской советской культуры отмечен избранием поэта-ученого членом-корреспондентом Академии наук Узбекистана. Известна его работа Уйгуна и в кинематографии — вместе с М. Шевердиным и С. Мухамедовым автор сценария кинофильма «По путевке Ленина», воспевающего славные страницы культурного строительства в Узбекистане в первые годы Советской власти. Уйгун — автор и либретто первого узбекского балета «Гуляндом».

Произведения Уйгуна, переведенные на многие языки, достойно представляют перед читателями страны и мир родной край поэта — край веры, солидарности, братской дружбы, обретенных в совместной борьбе советских народов под знаменем Ленина.

Творчество Уйгуна сочетает с большой общественной деятельностью. Он депутат Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума Верховного Совета республики, неоднократно избирался в состав Центрального Комитета Компартии Узбекистана.

В 1951—1954 годах Уйгун возглавлял писательскую организацию республики. За творчество и организаторскую деятельность в области литературы он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Дружбы народов, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств Узбекистана, в 1965 году — почетное звание народного поэта Узбекистана. А в связи с восьмидесятилетием со дня рождения Уйгун отмечен высшей наградой Родины — ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

За трехтомным избранным произведениями, а также в моем сердце» и «Жизнь зовет» Уйгуну присуждена Государственная премия Узбекской ССР имени Хамзы.

Самые актуальные проблемы современности находят отражение в творчестве Уйгуна. Выходят его стихотворные сборники «Подарок», «Узбекистан», «Любовь к жизни», «Стихи». Сценическое воплощение получают его пьесы, вошедшие в золотой фонд узбекской драматургии.

Важные грани творчества Уйгуна — его переводы на узбекский язык русской, украинской и зарубежной классики, научные литературно-критические исследования. Его вклад в развитие узбекской советской культуры отмечен избранием поэта-ученого членом-корреспондентом Академии наук Узбекистана. Известна его работа Уйгуна и в кинематографии — вместе с М. Шевердиным и С. Мухамедовым автор сценария кинофильма «По путевке Ленина», воспевающего славные страницы культурного строительства в Узбекистане в первые годы Советской власти. Уйгун — автор и либретто первого узбекского балета «Гуляндом».

Произведения Уйгуна, переведенные на многие языки, достойно представляют перед читателями страны и мир родной край поэта — край веры, солидарности, братской дружбы, обретенных в совместной борьбе советских народов под знаменем Ленина.

Творчество Уйгуна сочетает с большой общественной деятельностью. Он депутат Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума Верховного Совета республики, неоднократно избирался в состав Центрального Комитета Компартии Узбекистана.

В 1951—1954 годах Уйгун возглавлял писательскую организацию республики. За творчество и организаторскую деятельность в области литературы он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Дружбы народов, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств Узбекистана, в 1965 году — почетное звание народного поэта Узбекистана. А в связи с восьмидесятилетием со дня рождения Уйгун отмечен высшей наградой Родины — ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

За трехтомным избранным произведениями, а также в моем сердце» и «Жизнь зовет» Уйгуну присуждена Государственная премия Узбекской ССР имени Хамзы.

Народный поэт по-прежнему чутко держит руку на пульсе бурной трудовой жизни народа, выполняя наказы избирателей, встречаясь на полях станах и в клубах со своими читателями.

«Весна в моем сердце» — так названа одна из его книг. Так можно сказать о его жизненной и творческой позиции.

«Мы хотя и жили в тесноте, — вспоминает Уйгун, — но одной дружной семьей. А в творческом смысле такая тесная близость, дружба, повседневное общение всем шли на пользу. Николай Ушаков тогда работал на переводах Фурката и Мухомидовича. Он частенько обращался ко мне за консультациями, за уточнением смысловых оттенков того или иного слова, деталей быта, обычаев. Я же был первым слушателем и первым критиком, когда он читал мне уже переведенное. Одновременно и я учился у него».

Замечательным плодом сотрудничества литераторов стала музыкальная драма «Меч Узбекистана» — о единстве фронта и тыла, о патристичестве народов СССР, созданная в соавторстве Хамидом Алиджаном, Сабиром Абдуллоем, Николаем Погодиным, Уйгуном.

В 1935 году Уйгун создает поэму «Ветры Украины», в которой задумчиво, с присущей поэту лиричностью говорится об интернациональных связях людей, о дружеских связях, в частности узбекского и украинского народов, о нерушимом единстве всех народов социалистической Отчизны. Эта тема звучит в стихотворении «Другу-москвичу» и во многих других произведениях поэта и драматурга.

В послевоенные годы герои Уйгуна — бывшие войны, вернувшиеся к мирному, любимому труду. Он говорит о той Весне, которую люди добывали в огне сражений, о цветении родной республики. Вместе с тем он зорко всматривается в лицо времени с его проблемами и трудностями, борьбу за мир во всем мире. Его волнуют морально-этические аспекты строительства нового общества, которые Уйгун воплощает в художественных образах, борясь за утверждение коммунистических идеалов.

Самаркандцы с особым вниманием относятся к писателю, радуются присвоению ему высокого звания Героя Социалистического Труда.

С. МИРЗАЕВ. Профессор СамГУ.

ЧИТАЮТ ВСЕ

В областной библиотеке имени Ибн Сины я работаю десяти лет, и мне особенно виден живой интерес читателей к творчеству Уйгуна. Его читают все — рабочие, сельчане, служащие, студенты. Вот работница Дома быта С. Янитдинова только что взяла книги Уйгуна — перечитать.

— Мне больше всего нравятся его поэзия, — сказала она, — в ней такие романтические чувства и такие глубокие раздумья о дружбе, о долге.

НАСУЩНЫЙ ХЛЕБ ТЕАТРА

За свою долгую жизнь крупнейший узбекский драматург Уйгун «дал работу» едва ли не всем театрам нашей республики, десяткам актеров, режиссеров, художников. Его пьесы в течение последних десятилетий были тем хлебом насущным, которым питался наш театр.

Широкий взгляд драматурга на мир, его интерес к разным сторонам жизни и к разным проявлениям человеческой личности вылились в материал чрезвычайно разнообразный в жанровом отношении.

Его комедии — такие, как «Рисованная шутка», «Мотылек», — поставленные во многих театрах республики, покорили зрителей живой наблюдательностью, массой иронично подмеченных житейских деталей, в которых столь ошутливо проявились противоречия нового со старым в душах людей. Уйгун не стремится к сатирическому обличению. Он дает возможность и называемой повседневности и наиважнейшей общности своих наблюдательностью, оценкой и свои поступки.

В драматургии Уйгуна выразилось и глубокое понимание гуманистических традиций своего народа. Пьесы об Алишере Навои, Бегуни, Авиценне — поэтический сокращенный великий предкам в моменты тяжелых испытаний. Сценическое решение этих пьес было бытовым, а условно-обобщенное. Так в постановке «Авиценны» на сцене театра имени Хамзы режиссер В. Юдашев и художник Г. Брим создали не просто образ жилища ученого, а воссоздали особый мир. Тот мир, где, вопреки косности и мракобесию, царит строгая ясная мысль, в чистота нравственных устремлений. Этот мир не наряден (так часто бывает помпезные сцены исторических драм): серо-коричневая гамма, скупые мизансцены — и множество глиняных сосудов в нишах, где могли быть драгоценные украшения. Жизнь великого ученого — это жизнь духа, а не существование напоказ...

И все же, сколько ни ярко творчество Уйгуна автор комедий или исторических драм, — по-особому важны для узбекского театра его психологические драмы. Собственно, эта ветвь современного узбекского театра, связанная в последние годы с произведениями У. Умарбекова, М. Каримова, М. Бабаева, Ш. Валимова и других авторов, начала расти именно с пьес Уйгуна, таких как «Друзья».

«Новбахор», позднее — «Хуррият», «Убийца»... Вместе с меняющимся временем меняются герои и проблемы пьес Уйгуна. Поставленная в театре имени Хамзы пьеса «Новбахор» и «Хуррият». Столь важная для нашего театра тема самоопределения женщины — общественной деятельности, личности незаурядной, стойкой, решительной и при этом мягкой, чуткой, сострадательной, — нашла воплощение прежде всего в Хуррият С. Ишантураевой.

Одним из моих первых студенческих театральных впечатлений в конце 60-х годов был поставленный Т. Ходжаевым в театре имени Хамзы спектакль «Убийца». Это был спектакль «негромкий», лишенный прямолинейной декларативности, в своем протесте против приязни общества и равнодушия. До сих пор, однако, помнятся истинные интеллигентные, противостоящие в нем «убийце» (бездуховности, корыстолюбия) тонкая, строгая Мурадас — С. Ишантураева и собранный, озабоченно-внимательный Садик Сахбонич — А. Ходжаев. Помнится взволнованная интонация этого внешне скромного, но идейно значительного спектакля.

По-разному складываются судьбы драматургов. Судьба Уйгуна-драматурга — это счастливая судьба, ибо пьесы его никогда не пылились в ожидании постановки, а созданные по ним спектакли приносили успех театрам.

Бывает и так: пьеса актуальна, конфликт острый, все вроде бы хорошо — а актерские души остаются спокойными, и спектакли не радуют самих создателей. Уйгуна же актеры играют с любовью. Драматургические характеры, созданные им, — это одновременно и выразительный материал роли. Крупнейшие наши актеры — в их числе С. Ишантураева, А. Джалилов, Л. Назруллаев, А. Ходжаев — среди лучших своих работ всегда могли числить роли в пьесах Уйгуна. Роль, где есть судьба, где драматизм может соседствовать с юмором, где авторское волнение по поводу несправедливости и равнодушия, корыстолюбия и легкомыслия, недостойности советского человека, естественно передается актерам, а затем и зрителям.

Вот почему сегодня, когда отмечается 80-летие народного поэта Узбекистана, Героя Социалистического Труда Уйгуна, радостно сознавать, что его юбилей — это не только дата его биографии. Это — праздник разных поколений театральных работников и зрителей.

Т. ЗЛОТНИКОВА. Кандидат искусствоведения.

Именно такой подход в сочетании с глубоким знанием отечественной истории, культуры, науки, с писательской интуицией позволили Уйгуну создать известную драму (в соавторстве с И. Султановым) и киносериал «Алишер Навои», реалистично воссоздать эпоху и характеры, преобладающую связь прогрессивных идей прошлого и настоящего в исторических пьесах о Бегуни, Ибн-Сине, Зебунисо и в других произведениях, вошедших в золотой фонд узбекской литературы. Вот почему Уйгун-ученый неотделим от Уйгуна-художника.

Научные труды, литературно-критические статьи Уйгуна всегда отличались принципиальностью, полемическая заостренность — и вместе с тем неизменная объективность, уважение к писательскому труду. Будучи очень требовательным к себе, Уйгун в своих статьях ставит и перед другими художниками слова задачу создавать идейно зрелые, высокохудожественные произведения, достойные нашего народа, нашего времени.

Перу Уйгуна принадлежат также статьи о Пушкине, Чехове, Шевченко, Шолохове, о представителях братских литератур — А. Тунае, С. Муканове и других.

И ныне маститый писатель и ученый продолжает выступать с трибуны и в периодике с литературно-критическими, публицистическими работами, видя свой долг художника-коммуниста во всемерном укреплении связей литературы с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

У. ШАКИРОВ. Доцент.

Ф. САНДОВА. Старший библиотекарь областной библиотеки имени Ибн Сины. г. Бухара.

